FIZIKA 1 - Kolik$en tlak »prenese« navaden balon?

Vemo, da »party« baloni pocijo, ¢e vanje napihamo prevec zraka. Toda — koliko je »prevec«? Imate
morda kak obcutek o maksimalnem zra¢nem tlaku, ki ga baloncek Se zdrZi? Nimate? Pa opravite kak
poskus.... in mi smo ga!

Zakljuéne prireditve letosnjega ITS (»naravoslovje«) za 2 letnik nase Sole se je udelezil tudi ravnatelj
Gimnazije Lava, prof. Peter Juvanci¢. Med njegovim aktivnim ogledom prireditve smo ga povabili k
izvedbi vaje »Tlak zraka v party balonc¢ku«. Ravnatelj se je povabilu prijazno odzval in vajo tudi
(uspesno!) izvedel.

Tule so rezultati njegovega poskusa:
Njegova zacetna ocena za maksimalni tlak zraka v baloncku je bila:
Priblizno 2 bara! (1 bar vec, kot obicajni zracni tlak).

Oceno utemeljuje z naporom, potrebnim za potiskanje zraka iz pljuc v baloncek.

Ravnatelj med poskusom (s pomoc¢nikoma vred):

Brez nic - ni ni¢. Tudi v izvedbo vaje potrebno vloziti nekaj dela. Ravnatelj je vajo uspesno koncal po
slabi minuti napihovanja zraka. Se en balonéek je »dal svojo dudo« na oltar znanosti.....

Rezultati:

11 bar je cca 100 kPa



i Naslednih nekaj vpitov Nalo se kljub (relativno cedalie manjsam) povecans
Na zai ety je treba premagati se tiak v baloncku ne povecu)s prostomine tiak v baloncku povecuje Raziegnjens
“prednapetost” gume, 12 katere | Ves napihan zrak gre v povecan)e guma defuje kot elastina vzmet . veda kot je
j baloncek prostomine baloncka deformacya, vecia je sila (Bak v balonu)
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Rezultat vaje je bil (tako kot za veliko vecino izvajalcev poskusa) nemajhno presenecenje, saj se je kar
precej razlikoval od njegove prvotne napovedi, da bo baloncek zdrzal tlak do 200 kPa (resnici na ljubo
je treba povedati, da je bila ravnateljeva ocena ena boljsih — imeli smo tudi napovedi, da bo balonéek
zdrzal tlake tja do 16 barov oz. 1600 kPa...). Baloncki (party izvedba) pac niso narejeni za velike tlake
in le redko kateri prenese vecji tlak od 110 kPa. Presenetljiv izid pa je imenitna iztocnica za
mozgansko viharjenje in ustvarjanje naSega novega, boljSega modela narave. Sledila je debata o
idealnih plinih, splosni plinski enacbi, o zmoZnostih ¢loveskega dihalnega sistema za ustvarjanje
nadtlakov in podtlakov in Se marsikaj zanimivega.

Skratka — nekoliko smo raziskali povsem obicajen in dobro znan pojav, o katerem imamo vsi nekaksna
mnenja ter sodbe, pa zelo malo realnih podatkov. Preko fizikalnega poskusa smo se seznanili z
DEJSTVI in izpopolnili nase razumevanje enega izmed mnoZice naravnih pojavov, ki so - in ki smo.

Cilj dosezen!



